



颗颗红心照亮脱贫路 ——慈溪“党建+”模式黔西南州扶贫纪实

精准扶贫 携手小康

全媒体记者 陆燕青

黔西南州地处中国西南腹地，高原山地居多，土地相对贫瘠，先天条件不足造成贫困人口众多，是脱贫攻坚的重要战场。2018年，我市和黔西南州的安龙、兴仁结对，选派多名党政干部和专技人才奔赴扶贫一线，也把党建工作带到了那里。

肩负重托的党员抵黔后冲锋陷阵，攻坚克难，引领着帮扶工作组开展了成效显著的扶贫工作，通过“先锋驿站”

“名医讲堂”“名师讲堂”等多种载体，进一步凸显党员的先锋模范作用。从安龙县第一个先锋驿站的建立到兴仁市“党建+扶贫”八大载体的创新，党建工作将各方力量凝聚成脱贫攻坚的合力，共同助推帮扶地经济社会发展。

党员+志愿者： “先锋驿站”亮起来

“奶奶，先把袖子拉起来，我给你量血压。”安龙县人民医院的导诊护士赵霞霞微笑着帮69岁的郑玉芬卷好袖子，缠上袖带，量起了血压。乐得郑玉芬满脸的褶子都撑开了，高兴得连夸姑娘人好又漂亮。

去年11月，安龙县人民医院建起了黔西南州第一个先锋驿站——安医先锋驿站，设立学雷锋志愿岗，开展导医咨询、健康宣传、健康讲堂、爱心轮椅、爱心雨具、自助机指导等多项便民服务。将慈溪的先锋驿站移植到黔西南州是慈溪市人民医院主治医师杨钦在安龙援医期间的创举，为党员发挥先锋模范作用提供了阵地和载体。几乎同时，兴仁市人民医院也有了先锋驿站，每天接待四五百人的问询和求助。

尽管来帮扶的党员来了又去，先锋驿站的成员时有更新，但为民服务的理念、党员的引领示范始终持之以恒、一脉相承。慈溪市人民医院医生周利文一到安龙，就着手血液透析室的建设，并将先锋驿站

的各项服务更加细化；她的同事潘方、邢红卫等则在兴仁市人民医院的先锋驿站践行着作为党员的使命与责任，坚守在帮扶的最前线。

春去秋来，先锋驿站涌现了更多的新面孔，志愿者队伍不断扩大。安龙县人民医院党总支监察室主任汤华俊是个30多年党龄的老党员，也是先锋驿站的志愿者。每天一早他就去医院巡查，指个路，提个建议，帮人提个东西。他说：“安医先锋驿站建得好，是慈溪的这项机制提供了一种志愿服务的新方式，是慈溪的党员干部给我们树立了好榜样。”兴仁市人民医院先锋驿站的志愿者汪珊珊也为慈溪点赞，称赞慈溪人的热心和敬业。目前，越来越多的医生、

护士加入到志愿服务中来。

名医+名师： 从身到心的升华

2018年4月，市人民医院放射科主任助理、副主任医师陈忠达来到兴仁市人民医院援医。“到了兴仁才知道这里的医疗水平跟先进地区的差距之大，把慈溪优质的医疗资源共享到兴仁，把专业的医疗人才请过来指导，就能有效地提升兴仁的医疗服务。”陈忠达的这一想法促成了“名医讲堂”的创建。在他的牵头下，不到一个月，“名医讲堂”开办起来，定期开展各类讲座、培训、义诊等活动。其中，党员占了比较大的比例。

(下转A2版①)

探索实行网上受理和“零资料”受理 浒山住房保障事项跑出办事新速度

全媒体记者 陈利群 通讯员 胡丹

本报讯 日前，慈溪市限价房申请的第四类对象申请人——引进人才张女士，获得了慈溪市限价房申购核准资格，这让远离家乡来慈工作的她感慨不已：“以前听说限价房申请手续复杂，等待时间长，我年后才提交申请资料，审核速度远远超出我的预期！”

让数据多跑路，群众少跑腿。浒山街道便民服务中心窗口推出保障房网上受理线上操作，探索实行网上受理和“零资料”受理，全力跑出了新速度。作为全市住房保障申请的“受理大户”，今年第一季度，该街道已受理经济房申请2户、限价房申请12户，比去年同期增长367%。

曾几何时，“一直在路上”是街道建设办办事人员许云江工作的真实写照。以前，申请住房保障事项中，窗口工作人员受理、初审后，许云江就踏上了“跑步之旅”：带着申请人的相关资料，国土局、房管中心、民政局、住建局，按程序一一送交和取回，直至进入最后环节，通知申请人前往相关部门签字。即使有专人代替“跑步”，整个申请流程也要几个月之久。街道申请住房保障事项的比例占全市70%以上，这样的“跑步”，许云江每个月都要跑很多次。

如今，“在路上”的主角换成了各部门的共享数据，网上受理线上操作，跑出新速度。张女士于今年2月11日在网上提交资料，12日街道通过初审，18日市房管中心核查复审通过，20日在慈溪市人民政府网站信息公开住房保障专栏公示。3月8日，市住建局最终给出核准意见，所有流程均通过线上操作完成。

全面推开网上受理线上操作，大大缩短了审核流程时间，也让越来越多的群众享受到了其中的便利。浒山街道以“程序简、项目全、时间快、服务好”为目标，做到“少跑快办”，全力打造“最多跑一次”基层平台。

据介绍，目前，街道已进一步梳理并公开住房保障“最多跑一次”的事项清单，简化申请材料，实现就近受理。同时，实施“容缺受理机制”，对于办理时无需审核原件的资料缺失，能通过QQ、微信等传过来的，当场予以办理。对行动不便人员，还可约定时间上门服务，最大努力地实现群众“最多跑一次”甚至“最好跑零次”。

宁波文博会 慈溪分会场活动举行

全媒体记者 陈益维

本报讯 4月13日，2019中国（宁波）特色文化产业博览会慈溪分会场活动在鸣鹤古镇开幕。来自吉林延边朝鲜族自治州的文化经贸考察团，海内外艺术家、专家学者、青瓷爱好者、旅游达人等齐聚江南古镇，领略秘色瓷都、国药之乡的独特魅力，探讨青瓷产业发展趋势。宁波市委宣传部副部长邓晓东，宁波市文化广电旅游局副局长王水维，慈溪市委常委、宣传部部长华红，副市长沈小贤等参加了开幕式。

今年是我市第四次承办中国（宁波）特色文博会分会场活动。作为宁波文化强市建设的排头兵，近年来，我市文化产业发展蒸蒸日上，国家考古遗址公园、青瓷博物馆、慈溪大剧院等一批文化平台建成投用，上林湖青瓷文化传承园开园在即，民间青瓷研究、制作、产销生机勃勃。

开幕式上，历时四年建设、即将投入使用的上林湖青瓷文化传承园项目的路演引人注目。该项目是我市以弘扬青瓷传统文化、传承青瓷制作技艺、服务古迹观光旅游为目的的首个政府性产业项目，总投资1.75亿元，选址在匡堰镇倡隆村鸟窠湾，规划有公共展示中心、大师研究中心、企业展示中心、科普体验中心、创意发展中心五大功能区块。目前，部分区块装修已经完成，计划于本月底开始陆续交付使用，并委托专业的团队对园区进行社会化运营管理。

慈溪家电商、慈溪市越窑青瓷有限公司强强合作的慈溪“青瓷+家电商”创意设计项目也在当天成功签约。该项目将通过创意附加，把越窑青瓷、慈溪城市元素植入慈溪小家电品牌，使之更具时尚性、文化性、美观性，以垂直化、精品化的方式让慈溪青瓷小家电走向海内外。

作为本次活动的另一条主线，“秘色瓷探幽之旅”线路正式发布并启动，掀开了我市文旅融合的新篇章。

据悉，此次分会场活动以“青瓷”为主题，共有国乐展演、青瓷创意展售、文化产业发展讲座、国药青瓷诗画场景互动、秘色瓷探幽之旅、青瓷陶烧体验等20余项文化大餐。活动将持续至本月底，市民可前往实地参与体验，或通过“慈溪发布”、“文化慈溪”、慈晓APP等新媒体平台来进一步的了解各项活动的精彩内容。

奔跑吧 鸣鹤

昨天，在鸣鹤古镇举行的“奔跑吧，鸣鹤”税收宣传主题定向趣味运动会上，各组参赛队员通过税收知识问答、税收行打卡、指压板叠罗汉等趣味项目关卡，在趣味游戏中了解和传播税收知识。图为参赛队员向下一关进发。

摄影 全媒体记者 孙丰立
通讯员 余莎莎



金堂村文化礼堂—— 打造不落幕的精神文化“大舞台”

全媒体记者 俞建明
通讯员 罗柳红

本报讯 清明时节雨纷纷，文化礼堂忆清明。前不久，金堂村妇联联合本村十多位志愿者来到村文化礼堂，开展“我们的节日：包艾饺·忆清明”为主题的清明节民俗活动。

现在，像这样的节日文化特色活动在金堂村文化礼堂经常性“上演”。当天，通过志愿者的齐心协力，500多只形状各异、香喷喷的艾饺新鲜出炉。“大家时常牵挂着我们，

过这样难忘的清明节，真幸福！”吃到艾饺的一位金堂村老人高兴地说。

天天有“热闹”，月月有活动。村文化礼堂不但有丰富多彩、喜闻乐见的群众性文化活动，还为村民提供婚嫁宴等集体性活动餐饮场所。第五届宁波市道德模范基层巡演、浙江省文联曲艺一线巡演团首演走进慈溪三塘江、浙江省书协宁波市书协慈溪采风创作暨服务书法村活动、慈溪市职工艺术团元宵慰问演出……金堂村文化礼堂承办了18场省市级大

型综合性文化活动，深受周边村民的肯定和欢迎，真正成为不落幕的精神文化“舞台”。

慈孝文化是金堂村文化礼堂的“立堂之本”。在升降旗杆上，金堂村设置了慈孝文化宣传图片，并成立了资料丰富的慈孝馆，其中展示了经典生动的慈孝故事，有浙江好人榜、宁波好人榜，还有很多最美慈溪人。更为令人印象深刻的是，还有金堂村的好人事迹、慈孝家庭展示。金堂村文化礼堂慈孝馆成功申报成为慈溪市示范性开放式组织生活基

地，集聚了党员教育、党建成果展示、慈孝传承、志愿服务等多项功能。开馆以来，吸引了大批村民前来参观，让大家接受慈孝文化的常态化熏陶。

行动胜于感动。金堂村文化礼堂成为行善“热地”，经常性地开展爱心志愿服务和践行慈孝精神活动。前不久，润德小学30多名学生来到金堂村文化礼堂慈孝馆参观，大家认真地观看了中国传统慈孝文化故事，听讲解员讲述了宗汉的慈孝家庭事迹，在金堂村的文化长廊中感受了金堂的建设

成绩，看到了老一辈人使用过的劳作和生活用品，学生们感慨老一辈人的艰苦和智慧。

群众是文化礼堂的建设者，更是礼堂文化的创造者。金堂村文化礼堂建立了18人组成的志愿者队伍，安排两名大学生村官担任乡风文明馆和村形势政策宣讲员，落实两名老干部和两名在职教师作为礼堂老年文化和春泥计划的假日辅导员，协助开展文化礼堂各项活动。同时建立了巾帼威风锣鼓队、舞蹈队、太极拳队等8支业余文体团队，确保文化礼堂活动常年不断。

贤江村—— 留住历史记忆 传承红色精神

我和我的祖国 庆祝新中国成立70周年 记者走百村

全媒体记者 景锦
通讯员 谢燕彬 张建益

本报讯 1895年4月11日，我国最早期的马克思主义教育理论家、杰出的青年运动领导人、坚定的共产主义战士杨贤江在这里诞生。1995年，为纪念杨贤江诞辰100周

年，这里被命名为贤江村。漫步于此，宛若跨越时间轴线，置身于那段峥嵘岁月。

走进贤江村贤江支路146号，一座造型简朴的三北农村民居出现在眼前。房屋坐北朝南，七檩五柱五开间带前廊的正屋，东西柱头山墙连着围墙，圈成了一个小小的天井。

乌瓦粉墙黑柱，麻石铺地，天井小花坛，檐下七石缸，院子里宁静而清朗。杨贤江在此出生并度过了青少年时期。

2004年，长河镇对杨贤江故居进行了较大规模的维修，并在故居西北侧增辟了“杨贤江纪念馆”。当年4月11日，纪念馆开门纳客，今年84岁的贤江村村民杨裕康是这里的“常客”。“我经常过来转转，每次看到里面的展示，仿佛将我的记忆拉回了那个炮火纷飞的战争年代。”杨裕康说，虽然自己未

曾经历过杨贤江那个年代，但是烈士的伟大功绩深深印在了脑海中。

讲好革命故事，传承红色基因。近年来，贤江村着力挖掘有关史料，排摸红色资源，考证和整理了各类资料，全面还原了历史悠长、民风淳厚的红色名村的革命史。大革命和土地革命时期，杨贤江作为慈溪溪城最早的共产党员，以其毕生心血在马克思主义教育理论和实践上留下了300万言的精神财富。抗日战争和解放战争时期，贤江村作为姚北地区

革命斗争的前哨阵地和游击区域，留下了许多红色印记。当年，一批又一批血气方刚的青壮年怀着远大的志向和抱负，纷纷加入中国共产党革命队伍。他们积极投身革命，带领广大群众进行艰苦卓绝的斗争，为赢得革命事业的胜利作出了巨大的贡献。现在，贤江村还在文化礼堂的乡风民俗、励志尚德版块中展出烈士、革命老战士等相关资料，吸引了来自各地的参观者。

贤江村党总支书记罗杰告诉记者，（下转A2版②）

新闻导读

新区落实人才公寓政策有“硬核” >>>A2版

慈溪外贸企业认清形势积极应对风险 >>>A4版

股市春潮涌动 “大师”“股神”粉墨登场 >>>A5版

上千只白鹭山头产蛋屡受惊吓 >>>A6版